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HỘI THÁNH HIỆP HÀNH 
 HỘI THÁNH HIỆP NHẤT
H

ội Thánh Hiệp Hành là một Hội Thánh hiệp nhất. Trong tiến trình hiệp hành, chắc chắn, chúng ta sẽ gặp phải những xung đột vì nhiều lý do, nhưng chúng ta đừng để mình bị mắc kẹt trong những xung đột đó. Ước gì trong tiến trình hiệp hành, chúng ta luôn ở trong tư thế sẵn sàng đối mặt với những xung đột, để giải quyết chúng, và biến chúng thành những kết nối cho một tiến trình mới. Theo cách này, những xung đột sẽ trở thành những khả thể, để xây dựng sự hiệp nhất giữa những bất đồng, nhưng, điều này chỉ có thể đạt được bởi những người cao thượng, luôn sẵn sàng vượt qua bề mặt của những xung đột và nhìn những người khác nơi phẩm giá sâu xa nhất của họ. Nguyên tắc hiệp nhất được rút ra từ Tin Mừng: Ðức Kitô đã hiệp nhất mọi sự trong Người: trời và đất, Thiên Chúa và con người, thời gian và vĩnh cửu, xác thịt và thần khí, con người và xã hội. Dấu chỉ cho thấy sự hiệp nhất và hòa giải mọi sự trong Người là bình an. Ðức Kitô “là bình an của chúng ta” (Ep 2,14). Bình an là khả thi, bởi vì, Chúa đã vượt qua thế gian và những xung đột trường kỳ của nó, bằng cách đem lại bình an “nhờ máu Người đổ ra trên thập giá” (Cl 1,20).
Lạy Chúa! Trong tiến trình hiệp hành, xin cho chúng con nhận ra rằng: thánh địa của việc hòa giải các xung đột là ở tại lòng chúng con, là nơi thường bị đe dọa: phân thành từng mảnh, và sụp đổ. Nơi những tấm lòng bị phân mảnh như thế, thật khó mà tạo được sự bình an đích thực. Trong tiến trình hiệp hành, sứ điệp hòa bình không phải là những thỏa thuận thông qua những đàm phán, nhưng chính là niềm xác tín rằng: chỉ có Chúa Thánh Thần mới có thể hòa giải mọi xung đột, và tạo nên một tổng hợp mới: đầy hứa hẹn từ những khác biệt. Xin cho chúng con ý thức rằng: chỉ khi có hiệp nhất, chúng con mới có thể tiến tới xây dựng Hội Thánh thành một Hội Thánh Hiệp Hành như lòng Chúa ước mong. 


Trích Emmanuel Nguyễn Thanh Hiền, OSB (Dòng Biển Đức Nam)
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Meï Gia ñình

 

CHÚA NHẬT XXII THƯỜNG NIÊN

Mc 7,1-8a.14-15.21-23
Khi ấy, những người biệt phái và mấy luật sĩ từ Giêrusalem tụ tập lại bên Chúa Giêsu, và họ thấy vài môn đệ Người dùng bữa với những bàn tay không tinh sạch, nghĩa là không rửa trước. Vì theo đúng tập tục của tiền nhân, những người biệt phái và mọi người Do-thái không dùng bữa mà không rửa tay trước, và ở nơi công cộng về, họ không dùng bữa mà không tắm rửa trước. Họ còn giữ nhiều tập tục khác nữa, như rửa chén, rửa bình, rửa các đồ đồng. Vậy những người biệt phái và luật sĩ hỏi Người: “Sao môn đệ ông không giữ tập tục của tiền nhân mà lại dùng bữa với những bàn tay không tinh sạch?” Người đáp: “Hỡi bọn giả hình, Isaia thật đã nói tiên tri rất chí lý về các ngươi, như lời chép rằng: ‘Dân này kính Ta ngoài môi miệng, nhưng lòng chúng ở xa Ta. Nó sùng kính Ta cách giả dối, bởi vì nó dạy những giáo lý và những luật lệ loài người’. Vì các ngươi bỏ qua các giới răn Thiên Chúa, để nắm giữ tập tục loài người”.

Và Người lại gọi dân chúng mà bảo rằng: “Hết thảy hãy nghe và hiểu rõ lời Ta. Không có gì từ bên ngoài vào trong con người mà có thể làm cho họ ra ô uế. Chỉ có những gì từ con người xuất ra, chính những cái đó mới làm cho họ ra ô uế. Vì từ bên trong, từ tâm trí người ta xuất phát những tư tưởng xấu: ngoại tình, dâm ô, giết người, trộm cắp, tham lam, độc ác, xảo trá, lăng loàn, ganh tị, vu khống, kiêu căng, ngông cuồng. Tất cả những sự xấu đó đều ở trong mà ra, và làm cho người ta ra ô uế”.

Suy niệm

1 - Thế giới chúng ta đang sống là một thế giới “vàng thau lẫn lộn”,  khó phân biệt đâu là thật đâu là giả. Và càng khó phân biệt ai là người tốt ai là người xấu. Thế giới hôm qua cũng như hôm nay luôn có những ngừơi sống giả dối, sống hai mặt: “Đi với Chùa mặc áo Cà sa – Đi với ma mặc áo giấy”. Vẻ bên ngoài thường nguỵ trang cho những ý đồ đen tối đầy bất chính và gian tà bên trong. Con người ngày hôm nay quá chú trọng đến vẻ đẹp bên ngoài mà lãng quên phẩm chất đạo đức nên con người đã đánh mất hướng đi của mình. Hậu quả là cả một trào lưu ăn chơi truỵ lạc, thoái hoá đạo đức đang làm băng hoại xã hội, đánh mất đi biết những thuần phong mỹ tục nơi gia đình và xã hội. Tội lỗi ngày một gia tăng. Sự ác ngày một lan tràn. 

2 - Thiết tưởng lời dạy của tiền nhân năm xưa: “đói cho sạch, rách cho thơm” và “làm người phải có lòng nhân” phải là lời dạy cho con người hôm nay. Đẹp thể xác và đẹp cả tâm hồn mới có ích cho xã hội, bằng không chỉ là hoa, là cỏ, là vật vô tri vô giác, có khi còn có hại cho gia đình và xã hội. Ước gì mỗi người chúng ta luôn biết trân trọng, yêu qúy phẩm giá cao qúy của con người là hình ảnh Thiên Chúa để biết sống cao thượng, sống đúng với luân thường đạo lý và nhất là biết sống theo lề luật của Chúa để bình an của Chúa luôn cư ngụ mãi trong cuộc đời chúng ta

Truyện kể: Cái gì xấu nhất và cái gì tốt nhất 

Một sư phụ hỏi các đệ tử của mình: “Cái gì ta phải lo tránh nhất trong cuộc đời?” Sau đây là những câu trả lời của các đệ tử:
Một con mắt xấu
Một người bạn xấu
Một người láng giềng xấu
Một trái tim xấu.
Sư phụ đánh giá câu trả lời thứ tư là đúng nhất, bởi vì một trái tim xấu chứa đựng tất cả những sự xấu khác.
Sau đó sư phụ lại hỏi: “Và cái gì ta cần bồi dưỡng nhất trong cuộc đời?” Cũng có những câu trả lời tương tự:
Một con mắt tốt.
Một người bạn tốt.
Một người láng giềng tốt
Một trái tim tốt.
Vị sư phụ cũng đánh giá câu trả lời thứ tư là đúng nhất, vì một trái tim tốt chứa đựng tất cả mọi thứ tốt khác.
Nhưng sư phụ lưu ý thêm: Một trái tim tốt không chỉ là một trái tim sạch mà còn phải là một trái tim đầy, bởi vì một trái tim sạch có thể chỉ là một trái tim trống rỗng, còn một trái tim đầy thì chan chứa tình thương.
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Ý cầu nguyện tháng 9

          Cầu cho tiếng kêu của trái đất được mọi 



người lắng nghe:

Chúng ta hãy cầu nguyện để mỗi người 

trong 
chúng ta biết lắng nghe bằng con tim

 tiếng kêu của trái đất, tiếng kêu của những

 nạn nhân do những thảm họa thiên nhiên

` và biến đổi khí hậu, biết dấn thân bảo vệ

 thế giới mình đang sống. 
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 SỬA DẠY 
VÌ TÌNH YÊU 

Một bà mẹ trẻ kia vẫn theo nguyên tắc "yêu con cho roi cho vọt, ghét con cho ngọt cho bùi". 
Một ngày kia, đứa con trai nhỏ của bà làm điều lầm lỗi, bà nghĩ: "Nay đã đến lúc mình cần phải đánh đòn cho con chừa". 
Bà bắt con ra vườn kiếm cây roi. Đứa bé tìm mãi không thấy roi, nên trở lại bếp, trao cho mẹ cục đá vừa khóc vừa nói: “Con không kiếm được cây roi nào, nhưng có cục đá này, mẹ có thể dùng nó ném vào con cũng được !”

Nghe vậy, bà mẹ chợt hiểu và bật lên khóc, vì bà chợt đọc được trong mắt của con ý nghĩ là mẹ nó chỉ muốn đánh nó cho đau để hả cơn giận, chứ không phải do yêu thương nó, do vậy, không có roi thì nó lấy cục đá cũng được. 
Bà mẹ liền ôm đứa con vào lòng và hai mẹ con cùng khóc. Và bà đặt cục đá trên bờ bếp, như để mãi nhắc nhớ cho chính mình về cách thức sửa trị con cái.

QUANG UY sưu tầm, trích NỐI LỬA CHO ĐỜI số 8
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PHƯƠNG CÁCH CHỮA TRỊ 
CÔ ĐƠN 
n
gười ta lắm khi làm những chuyện thật lạ đời! Tôi nghe nói có người cứ lâu lâu lại nuốt những đồng tiền bằng kim loại để rồi sinh bệnh. Khi được hỏi tại sao lại nuốt tiền để bị bệnh như vậy, anh đáp: “Tôi muốn được các nhân viên trong bệnh viện quan tâm săn sóc và tỏ ra yêu thương tôi !” Anh ta là một người cô đơn. Hành động ấy hóa ra là cả một sáng kiến! Sáng kiến lôi kéo sự quan tâm của người khác để được chăm sóc, đượcyêu thương!!!


Nhiều người trong chúng ta cũng cô đơn. Khi được hỏi: “Anh cảm thấy trong cuộc đời gánh nào đè nặng lên anh nhất ?”, một ông già cô đơn trả lời: “Gánh đè nặng nhất là khi không có gánh nào đè nặng lên mình cả !”

Một cách chữa cô đơn là hãy gánh lấy gánh nặng của người khác. Hãy quan tâm đến những vấn đề của họ. Hãy thăm viếng những ai cũng đang cảm thấy cô đơn như mình. Hãy lắng nghe người khác kể lể những khó khăn của họ. Hãy tìm cho ra những người đang cần đến bạn, và hãy làm giúp họ một cái gì đấy. Gánh lấy gánh nặng của người khác sẽ làm cho cái gánh cô đơn của bạn nhẹ bớt đi. 

Tôi có quen một cô gái nọ vào dịp Lễ Giáng Sinh đã tặng cho mỗi người trong gia đình mình một ảnh thiên thần nhỏ bằng vàng để cài lên ve áo. Cô nói: “Hãy mang ảnh này trên cổ áo hoặc trên vai để tự nhắc nhở mình rằng ta có thiên thần bản mệnh luôn luôn ở với ta để bảo vệ ta”. Em trai cô nhận thấy ảnh thiên thần của mình bị gẫy một cánh. Anh ta đưa ảnh ấy cho cô và châm biếm: “Chị nhìn này ! Thiên thần hộ mệnh của em bị mất một cánh. Ngài không tự bảo vệ được chính mình nữa là !” Hai năm sau, anh ta chết vì ung thư. 

Khi nghĩ về nỗi đau thương mà gia đình anh phải chịu, tôi nghĩ vị thiên thần bị gẫy cánh kia giống y như mỗi người chúng ta. Mỗi người chúng ta đều bị tổn thương, đều thấy mình bị mất mát ít nhiều. Thỉnh thoảng chúng ta cảm thấy cô đơn. Giống như vị thiên thần kia, mỗi người chúng ta đều bị gãy mất một cái gì đó, cho dẫu sự tổn thất ấy xảy ra trong nội tâm không ai thấy được.

Nhưng chúng ta cũng giống vị thiên thần gãy cánh kia ở một khía cạnh khác. Thật là tuyệt vời khi nói được rằng: “Tất cả chúng ta đều giống như những thiên thần một cánh. Chúng ta chỉ có thể bay bằng cách ráp lại với nhau”. Bạn thấy đấy, chúng ta có thể chữa được sự mất mát ấy cách tốt nhất là bám vào nhau. Và cách tốt nhất để chúng ta vượt thắng được nỗi cô đơn là nắm lấy người khác và cùng đi với họ.

Người trong gia đình gắn bó với nhau. Và khi mang lấy gánh nặng cho nhau, thì gánh nặng của chính mỗi người đều nhẹ hẳn đi. Đó là một cách chữa bệnh cô đơn, và cũng là một phương thức làm cho đời sống hạnh phúc.

Nguyên tác: A CURE FOR LONELINESS. MK XUÂN LAN sưu tầm và gửi về. NCK dịch, 9.2001
CHÚA NHẬT XXIII THƯỜNG NIÊN

Mc 7,31-37

31 Đức Giê-su lại bỏ vùng Tia, đi qua ngả Xi-đôn, đến biển hồ Ga-li-lê vào miền Thập Tỉnh.32 Người ta đem một người vừa điếc vừa ngọng đến với Đức Giê-su, và xin Người đặt tay trên anh.33 Người kéo riêng anh ta ra khỏi đám đông, đặt ngón tay vào lỗ tai anh, và nhổ nước miếng mà bôi vào lưỡi anh.34 Rồi Người ngước mắt lên trời, rên một tiếng và nói: "Ép-pha-tha", nghĩa là: hãy mở ra!35 Lập tức tai anh ta mở ra, lưỡi như hết bị buộc lại. Anh ta nói được rõ ràng.36 Đức Giê-su truyền bảo họ không được kể chuyện đó với ai cả. Nhưng Người càng truyền bảo họ, họ lại càng đồn ra.37 Họ hết sức kinh ngạc, và nói: "Ông ấy làm việc gì cũng tốt đẹp cả: ông làm cho kẻ điếc nghe được, và kẻ câm nói được.".

Suy niệm

1 - Chẳng ai muốn mình bị điếc hay lãng tai, nhưng trong thực tế, ta vẫn có thể mắc bệnh này, nghĩa là mất khả năng lắng nghe người khác. Chúng ta thường chỉ nghe điều mình muốn nghe, hay lắm khi nghe điều người khác nói nhưng lại hiểu dưới cái nhìn chủ quan của mình. Như thế vẫn là chưa hiểu được điều người kia muốn nói.

Nghe bằng tai, không đủ. Cần lắng nghe bằng cả trái tim. Chỉ trái tim yêu thương mới giúp ta hiểu đúng, hiểu đủ, hiểu ý nghĩa đàng sau lớp vỏ ngôn từ. Ép-pha-tha, xin giúp con ra khỏi cái tôi cứng cỏi, ra khỏi những thành kiến, những suy nghĩ cứng nhắc, để nghe được cái tôi của anh em.

2 - Thế giới hôm nay thiếu cảm thông và đối thoại, vì có nhiều người bị câm điếc về mặt tinh thần. Bệnh này làm người ta thành những hòn đảo, chẳng có gì để cho, chẳng có gì để nhận, để rồi chết dần trong sự nghèo nàn của mình. Lạy Chúa, xin cho con đừng câm điếc trước Thiên Chúa và anh em, đồng thời giúp người khác ra khỏi sự câm điếc của họ.

Truyện kể: Điếc và ngọng

Có dịp đi nước ngoài, khi gặp những người Việt sinh sống xa quê hương xứ sở, chúng ta hỏi họ: “Sống ở nước ngoài, điều gì khiến ông bà buồn khổ nhất”. 

Họ trả lời: “Khổ nhất là chúng tôi sống như những người điếc và ngọng. Không biết tiếng nên ngọng nghiụ, nói chẳng nên lời, thành ra không làm cho người ta hiểu được mình. Người ta nói gì mình cũng chẳng hiểu, thật y như người điếc”.

Nếu điếc và ngọng thể lý đã đáng buồn và đáng sợ, thì điếc và ngọng tâm lý còn đáng buồn và đáng sợ gấp bội.

BÀ VỢ
CÓ ÔNG CHỒNG NGHIỆN RƯỢU
Hai vợ chồng có 4 người con, từ 2 đến 8 tuổi, các cháu xinh xắn khỏe mạnh, anh làm công chức vợ nội trợ ở nhà, và rảnh lúc nào, chị leo lên chiếc máy may để may gia công hàng chợ. Hai vợ chồng này rất hiền lành, bà con chòm xóm ai cũng quý mến. 
Đột nhiên, một năm nay anh ta bị bè bạn quyến rũ mắc phải tật nghiện rượu. Mới đầu, ngày một hai ly, chẳng sao, dần dần cơn nghiện tăng lên, làm cho anh không còn sáng suốt nhận thức được những hành động của mình, tiền lương hàng tháng đem về cho vợ nuôi con càng ngày càng ít. Đã vậy, anh lại u mê hành hạ vợ, đòi tiền uống rượu, nộ nạt con cái làm cho đứa nào cũng sợ anh như sợ cọp.

Nhưng làm sao để cho anh trở về bổn phận chính đáng của anh, là làm chồng làm cha ? Đã nhiều lần vợ anh đã thỏ thẻ bên tai anh, đã van xin anh, thậm chí chị đã hù sẽ bỏ anh nếu anh cứ đam mê rượu chè ! Thế nhưng đều vô ích, mặc cho chị khuyên bảo, van xin, anh càng ngày càng thêm hành hạ chị nếu chị không bỏ tiền ra cho anh mua rượu. Cuối cùng chị nghĩ, chỉ còn cách phải cầu nguyện thật nhiều, phải ráng chịu cảnh hành hạ của chồng để dâng lên Chúa làm của lễ hy sinh cầu nguyện. Chị nói với các con: “Ba mình bây giờ bị ma quỷ lôi kéo, bị bè bạn quyến rũ rượu chè hóa thế này, thì các con và mẹ đều buồn chứ, mà chẳng biết làm sao. Thôi từ tối nay, các con với mẹ cố gắng tối nào cũng chịu khó lần hạt kính Đức Mẹ, xin Mẹ thương dẫn đưa ba mình trở về với Chúa từ bỏ bạn bè xấu với con ma rượu.” 

Từ đó, tối nào chị và 4 cháu cũng chăm chỉ sốt sắng lần hạt năm chục Kinh Mai Khôi và tha thiết dâng lên Chúa, dâng lên Mẹ những lời nguyện xin, cầu cho người cha trong gia đình biết ăn năn hối cải. Sau giờ kinh tối là chị lại đun nồi nước nóng để chờ chồng về, cho anh tắm rửa. Còn anh thì vẫn tiếp tục đi sớm về khuya, vẫn tiếp tục rượu chè, nói năng lè nhè...

Cho đến một hôm, anh đang ở quán nhậu với bạn bè, anh cảm thấy như có ai thúc hối anh phải về nhà sớm, mặc dù nhìn đồng hồ chưa đến 9 giờ tối. Bạn bè cùng bàn níu kéo anh thế nào cũng không được. Đến nhà, anh xô cổng bước vào thì thấy cửa nhà đóng kín, bên trong nhà 5 mẹ con đang đọc kinh lần hạt. Anh dựng chiếc xe lên và ngồi lên đó nghe ngóng, đúng lúc đó tiếng đọc kinh chấm dứt và tiếng vợ anh cất lên: “Lạy Chúa, lạy Mẹ, con đau khổ lắm, cả năm nay chồng con làm khổ con rất nhiều. Tiền bạc anh ấy làm ra đem về cho con thì ít, và anh ấy đòi con bỏ ra cho anh ấy ăn nhậu thì nhiều. Con lấy đâu ra tiền vừa lo cho 4 đứa con ăn học, lại còn lo cho chồng ăn nhậu. Ôi, xin Chúa, xin Mẹ thương cho chồng con biết trở lại làm con người hiền lành như xưa...”

Những lời tâm sự với Chúa với Mẹ của vợ anh, anh nghe rõ mồn một, anh còn nghe cả tiếng sụt sùi của vợ anh, làm anh thấy chạnh lòng. Anh đang suy nghĩ miên man, thì anh nghe tiếng đứa con lớn vang lên: “Lạy Chúa, chúng con cũng buồn lắm, ba con cứ đi cả ngày nhậu nhẹt với bạn bè, chẳng biết chúng con cần gì, thiếu gì. Chúa ơi, Chúa hãy đưa ba con về cho chúng con nhé, để mẹ con và chúng con khỏi khổ.” 

Sau lời nguyện của người con này là bài hát "Xin Vâng" do chị vợ anh xướng lên và các con cùng hát. Sau đó là làm dấu Thánh Giá kết thúc... Đứa con lớn mở cửa ra, thấy ba em đang ngồi trên nệm yên xe vội reo lên: “A, ba đã về !” Nghe thế chị vợ anh nói lớn: “Ô, anh chờ em nấu nước cho anh tắm rửa nghen.” Người chồng dắt xe vào nhà và nói vừa đủ cho vợ anh nghe: “Thôi để anh tắm nước lạnh được rồi, và từ mai anh sẽ không còn uống rượu nữa !”

Đây quả là một phép lạ, Chúa và Đức Mẹ đã đưa người chồng từ bỏ con đường nghiện rượu, trở về với mái ấm gia đình, chỉ do việc thành tâm lần chuỗi Mai Khôi của vợ con anh.

sưu tầm

CHÚA NHẬT XXIV THƯỜNG NIÊN

Mc 8,27-35

27 Đức Giê-su và các môn đệ của Người đi tới các làng xã vùng Xê-da-rê Phi-líp-phê. Dọc đường, Người hỏi các môn đệ: "Người ta nói Thầy là ai? "28 Các ông đáp: "Họ bảo Thầy là ông Gio-an Tẩy Giả, có kẻ thì bảo là ông Ê-li-a, kẻ khác lại cho là một ngôn sứ nào đó."29 Người lại hỏi các ông: "Còn anh em, anh em bảo Thầy là ai? " Ông Phê-rô trả lời: "Thầy là Đấng Ki-tô."30 Đức Giê-su liền cấm ngặt các ông không được nói với ai về Người.

31 Rồi Người bắt đầu dạy cho các ông biết Con Người phải chịu đau khổ nhiều, bị các kỳ mục, thượng tế cùng kinh sư loại bỏ, bị giết chết và sau ba ngày, sống lại.32 Người nói rõ điều đó, không úp mở. Ông Phê-rô liền kéo riêng Người ra và bắt đầu trách Người.33 Nhưng khi Đức Giê-su quay lại, nhìn thấy các môn đệ, Người trách ông Phê-rô: "Xa-tan! lui lại đàng sau Thầy! Vì tư tưởng của anh không phải là tư tưởng của Thiên Chúa, mà là của loài người."

34 Rồi Đức Giê-su gọi đám đông cùng với các môn đệ lại. Người nói với họ rằng: "Ai muốn theo tôi, phải từ bỏ chính mình, vác thập giá mình mà theo.35 Quả vậy, ai muốn cứu mạng sống mình, thì sẽ mất; còn ai liều mất mạng sống mình vì tôi và vì Tin Mừng, thì sẽ cứu được mạng sống ấy".

Suy niệm

1 - Đến lượt chúng ta, ngày nay Chúa Giêsu đang cần chúng ta trả lời, trả lời Ngài là ai trong đời sống hằng ngày giữa anh chị em chúng ta? 

Hẳn thật đây là câu hỏi giúp chúng ta kiểm điểm niềm tin và thái độ sống của mình. Có thật chúng ta tin Chúa Giêsu là Đấng Kitô của Thiên Chúa, Đấng được Thiên Chúa sai đến để cứu chuộc chúng ta và chỉ cho chúng ta con đường sống không? Hơn nữa, cách sống của chúng ta có làm người ta nhận ra chúng ta là người Kitô không? Chúng ta đã thật sự sống vai trò của người môn đệ, của người thụ ơn Thiên Chúa. 
2 - Chúng ta có dám rao giảng và can đảm làm chứng có Thiên Chúa hiện diện trong thế giới này, trong bản thân mỗi người chúng ta chưa? Chúng ta có thật sự sống trao ban tình thương mà chúng ta đã nhận lãnh hết từ ơn này đến ơn khác của Thiên Chúa chưa? 

Thật thế, sự hiện diện của chúng ta ở bất cứ nơi nào, gặp gỡ bất cứ ai, cũng phải làm cho người ta nhận ra chúng ta là người có Chúa Kitô, là người được Thiên Chúa yêu thương. Chúng ta hãy can dảm và sẵn sàng yêu thương như Chúa yêu bởi vì chúng ta nhìn nhận rằng: tất cả những gì tôi có đều nhờ bởi ơn Chúa.

Truyện kể: Khôn thế gian!

Có một đoàn lữ hành đặt biệt, đang vượt chặng đường dài với hành trang trên vai. Nhưng hành trang không phải bình thường, mà là, mỗi người mang một cây Thánh Giá. Địa hình của chặng đường khi thì bằng phẵng, khi thì rất khó khăn, nên mọi người đều thấm mệt. Trong số đó, có một người bổng có một suy nghĩ rất hay. Anh ta cắt bớt đi một phần của cây Thánh Giá. Cũng từ đó anh ta bước đi nhẹ nhàn thoải mái hơn bao nhiêu người khác. Anh ta rất hài lòng về sáng kiến của mình. Nhưng rồi, khi đến một con suối, không có phương tiện gì để vượt qua, mỗi người chỉ còn cách dùng cây Thánh Gia làm chiếc cầu để vượt qua, sau đó, vác Thánh Giá và tiếp tục lên đường. Còn cây Thánh Giá đã mất đi một phần, giờ đây không còn xử dụng được trong trường hợp nầy, nên chủ nhân của nó đành phải ngồi lại bên bờ vực, một mình, cô đơn mà nhìn mọi người từ từ rời xa mình.


MỘT NGƯỜI VỢ 
KI-TÔ GIÁO 
T

rước tiên, người vợ Ki-tô giáo phải là một người con, người con gái của Chúa: Sức mạnh của nàng, của một phụ nữ Ki-tô giáo, chủ yếu là để giúp đỡ cho chồng nàng. Kinh Thánh có mô tả nhiều đức tính phải có của một phụ nữ Ki-tô giáo, nhưng ở đây tôi chỉ nói đến bốn đức tính mà tôi cho là quan trọng nhất đối với phụ nữ. 

Đức tính đầu tiên là Đức Tin. Những phụ nữ được Kinh Thánh đề cập đến đều có một niềm tin đặc biệt vững chắc, sâu xa vào Chúa, vào lời Ngài hứa với chính họ và với gia đình họ. Mỗi khi gặp âu lo, họ tin tuởng và phó thác cho Chúa, tin rằng lời Chúa sẽ chiến thắng. Bà Sa-ra, Han-na, Giu-đích, Ette và Ma-ri-a là những “phụ nữ thánh thiện biết hy vọng nơi Chúa” ( 1 Pr 3, 5 ). Lời bà Ysave nói với Đức Ma-ri-a cũng có thể áp dụng cho các phụ nữ trên: “Chị thật có phúc vì chị đã tin rằng những lời Chúa phán cùng chị sẽ được thực hiện” ( Lc 1, 45 ). Trong thư Do-thái, Thánh Phao-lô cũng nói về bà Sa-ra tương tự như thế: ”...Bà tin rằng Chúa đã hứa thì Ngài sẽ trung thành với lời Ngài hứa” ( Dt 11, 11 ). 

Trong nền văn hoá chúng ta thì ngược lại, người phụ nữ thường hay lo sợ và bất an, buồn sầu về con cái, về chồng, về tương lai. Họ có đủ mọi chuyện để âu lo, đủ mọi lý do để sầu khổ: nào là vật giá leo thang, nào là bạo lực hoành hành khắp nơi, nào là hôn nhân bị coi thường... tương lai thì đầy bất trắc và đe doạ. Nhưng ý của Chúa là muốn người phụ nữ không phải lo sợ gì cho tương lai cả, giống như người phụ nữa trong sách Châm Ngôn “tươi cười khi nghĩ đến tương lai” ( Cn 31, 25 ). 

Thời nay, cách duy nhất giúp người ta có thể đọc báo mà không lo sợ là tin tưởng vào Chúa. Người phụ nữ Ki-tô giáo ngày nay cũng phải có đức tin nơi Thiên Chúa giống như những phụ nữ trong Kinh Thánh. Họ cũng phải ghi nhớ những lời Chúa hứa trong lòng và tin tưởng những lời hứa đó chắc chắn Chúa sẽ thực hiện. 

Đức tính thứ hai là Đức ái. Đức ái không chỉ khiến nàng yêu thương thắm thiết gia đình mình, mà còn thúc đẩy nàng quan tâm tích cực đến các nhu cầu của Dân Chúa nữa. Ở trên tôi có nói Kinh Thánh đã ca tụng các phụ nữ của họ. Đặc tính của người phụ nữ Ki-tô giáo là thích “chuyên chăm làm việc thiện” ( 1 Tim 5, 10 ), được biểu lộ trong cách nàng lo lắng cho gia đình và cho Dân Chúa. Chúng ta có thể thấy điều đó trong cách nàng xây dựng tổ ấm, trong những bữa ăn nàng dọn ra, trong việc nàng lưu tâm săn sóc con cái. Tình yêu đã khiến sự phục vụ của họ nổi bật lên trong cộng đoàn Ki-tô giáo, là nơi họ tự nguyện giúp đõ những người đau khổ và rữa chân cho các tín hữu ( x. 1 Tim 5, 10 ). 

Đức tính thứ ba được Kinh Thánh gọi là tinh thần thanh thản. Thánh Phê-rô gọi tinh thần này là “sự kiều diễm không phai tàn... có giá trị trước Thiên Chúa” ( 1 Pr 3, 4 ). Cách hay nhất để hiểu tinh thần thanh thản là gì là nghĩ về một phụ nữ có một đời sống trật tự ngăn nắp, có bình an và niềm tin tưởng rằng mình có tương quan thân thiện với Chúa và với chồng mình. Nhờ vậy, nàng có thể tập trung mọi năng lực để chu toàn mọi trách nhiệm của nàng, chứ không hành động theo tính hiếu kỳ sự lo âu hay những áp lực tình cảm. Nàng không ăn nói bừa bãi mà ăn nói có chừng mực, tự chủ được lời ăn tiếng nói của mình, và rất tin tưởng vào sự điều kiển của chồng mình. Để nói về họ, Kinh Thánh đã dùng những từ ngữ như “chừng mực”, “nghiêm trang”, “tinh tế”, “giản dị”, “tùng phục”. 

Người phụ nữ có tinh thần thanh thản luôn luôn sống trong bình an, một sự bình an sâu xa. Nàng sống an hoà với chính mình, với Chúa, với chồng con. Nàng có sức mạnh, và nàng làm chủ được với sức mạnh đó, kiểm soát được nó, một sức mạnh khiến nàng dễ thương vì nàng biết rằng quyền năng của Thiên Chúa đang hoạt động trong nàng để giúp nàng thực hiện tất cả những gì cần phải thực hiện. Nàng tùng phục chồng không phải vì nàng có tính thục động hay sợ hãi, mà vì nàng ý thức được vai trò của trách nhiệm và quyền hành Chúa ban cho nàng trong nhiệm thể Chúa. 

Trong nền văn hoá của chúng ta hiện nay, người phụ nữ cảm thấy cần phải tỏ ra cứng rắn và làm mạnh để có thể có được điều mình muốn. Nhưng Chúa lại thích những phụ nữ nào biết đợi đến giờ Ngài đã ấn định để xem mọi việc xảy ra. Đó là một thái độ quan trọng mà người phụ nữ nên áp dụng trong gia đình mình: nhất định không lấn áp quyền của chồng và cứ để mặc Chúa hoạt động qua quyền lực của chồng mình. 

Đức tính thứ tư là thánh thiện. Người phụ nữ Ki-tô giáo cần phải sống thánh thiện. Kinh Thánh nói về những phụ nữ biết kính sợ Chúa ( Gđ 8: 8 ) và luôn sống trong tâm tình cầu nguyện “cả ngày lẫn đêm” như từ ngữ Thánh Phao-lô dùng ( 1 Tim 5: 5 ). Kinh Thánh cũng có nói đến những đức hạnh rất đáng nể phục của nhiều phụ nữ Ki-tô giáo ( Tt 2, 3; 1 Pl 3, 2 ). Tương giao thân thiện giữa người phụ nữa Ki-tô giáo với Chúa tạo nên một phần rất quan trọng trong tính tình của nàng, và trong cuộc đời nàng. 

Tự đào luyện tính tình để trở nên một người vợ Ki-tô giáo đúng nghĩa xem ra là việc khó nhất của một người vợ. Không có mấy phụ nữ tin rằng họ có thể trở nên thánh thiện, tin tưởng vững vàng và sống cho dũng cảm. Họ dễ chấp nhận hình ảnh người phụ nữ yếu đuối và hay thay đổi do nền văn hóa đưa ra. Nhưng tôi muốn nói lại với các bà vợ điều tôi đã nói với các ông chồng: “Đây là cá tính mà Chúa đã tạo nên trong con người của chị, Chúa đã ban cho chị nhiều sức mạnh và ân sủng để làm một người phụ nữ. Khi chị đón nhận ơn gọi và những ân sủng Chúa ban, khi chị đóng đúng vai trò mà Chúa muốn chị sống, thì “con người ấn kín trong trái tim” ( 1 Pr 3, 4 ) của chị sẽ càng ngày càng biểu lộ ra ngoài. 

“Thiên Chúa cũng sẽ giúp đỡ chị giúp chị triển nở và trưởng thành thành người phụ nữ Ki-tô giáo và người vợ Ki-tô giáo đúng nghĩa. Ngài sẽ tạo lập một tương quan giữa chị với Ngài để dùng Lời của Ngài dạy dỗ chị và nhờ Thần Khí của Ngài ban sức mạnh cho chị. Ngài cũng nâng đỡ chị qua chính chồng của chị, nhất là qua sự hướng dẫn của anh ấy đối với chị. Hãy nói cho anh ấy biết về cái mẫu phụ nữ mà chị muốn trở nên, và hãy đón nhận sự quan tâm dìu dắt của anh ấy. Chúa cũng nâng đỡ chị qua những anh em phụ nữ Ki-tô giáo khác, họ sẽ chia sẽ với chị sự dũng cảm, khôn ngoan và kinh nghiệm của họ để làm cho chị nên mạnh mẽ hơn. Chị nên lợi dụng mọi cơ hội để phát triển tình chị em với những phụ nữ khác, là những người đang sống chính cuộc sống mà Chúa đã mời gọi chị sống”. 

Hiểu cho đúng vai trò làm chồng làm vợ của chúng ta là gì, sự hiểu biết đó chính là nền tảng cho cuộc sống gia đình của chúng ta, tương quan thân thiện giữa vợ chồng lúc nào cũng vẫn là trọng tâm của gia đình cho dẫu sau khi đã có con cái. Nhưng khi hai vợ chồng bắt đầu có con cái, Thiên Chúa mới tỏ cho họ thấy một phần mới mẻ trong chương trình của Ngài. 

Giáo sư NGUYỄN HÙNG CƯỜNG
TINH THẦN 
YÊU THUƠNG
H

enry Drummond từng nói: “Những giờ phút mà bạn đã thực sự sống ấy là giờ phút mà bạn đã làm một việc gì đó với tình thần yêu thương.”

Đây là một câu chuyện ( có lẽ là giả sử, nhưng thật ý nghĩa ) về một người đã hành động với tinh thần yêu thương và những gì mà ông đã học được. Chuyện này được ghi trong cuốn sách của Zig Ziglar ‘See You At The Top’ ( NXB Pelican. 1982 ). 

Ông kể chuyện của cụ già đứng bên bờ sông Virginia, cách đây nhiều năm rồi. Cụ chờ đợi băng qua sông, và bởi vì trời thật lạnh và không có cầu bắt ngang, cụ phải quá giang trên lưng ngựa để sang bờ bên kia. Sau khi chờ đợi một thời gian dài, cụ nhìn thấy một nhóm kỵ mã phi đến. Cụ để cho người đầu tiên qua sông, rồi đến người thứ hai, thứ ba, thứ tư, thứ năm. Sau cùng chỉ còn lại một người. Khi người này chuẩn bị phóng đi, cụ già nhìn vào mắt ông và nói: “Thưa ông, nhờ ông vui lòng cho tôi quá giang qua bờ kên kia.” Người kỵ mã trả lời ngay: “Vâng !” 

Sau khi qua bên kia sông, cụ già xuống ngựa. Trước khi tiếp tục đường đi, người kỵ mã hỏi cụ: “Thưa cụ, tôi không thể không lưu ý rằng cụ để cho những người kia qua sông mà không xin quá giang. Thế mà khi tôi sắp phóng đi thì cụ lại lập tức yêu cầu tôi đưa cụ sang sông. Tôi thắc mắc vì sao cụ không yêu cầu họ giúp mà lại yêu cầu tôi.” 

Cụ già bình thản trả lời: “Tôi đã nhìn vào mắt họ và không nhận ra tình thương và trong lòng tôi, tôi biết rằng có xin quá giang cũng vô ích. Nhưng khi tôi nhìn vào mắt ông, tôi nhìn ra lòng trắc ẩn, tình yêu và tinh thần sẵn sàng giúp đỡ. Tôi biết rằng ông sẽ vui lòng đưa tôi sang sông.” 

Người kỵ mã rất cảm động. Ông nói: “Tôi biết ơn cụ về điều cụ vừa nói. Tôi cám ơn cụ hết lòng.” Thế rồi, người kỵ mã quay đi và cỡi ngựa về phía Nhà Trắng ( White House ). Chính cụ già cũng không ngờ người ấy chính là Thomas Jefferson ( 1743 – 1826 ), vị Tổng Thống thứ ba của Hoa Kỳ từ 1801 đến 1809.

Ziglar nhắc chúng ta rằng đôi mắt là cửa sổ của tâm hồn. Rồi ông đặt câu hỏi nhói tim này: “Nếu bạn là người kỵ mã cuối cùng, liệu cụ già có xin quá giang không ?”  

Một câu hỏi hay ! Vì người ta bảo rằng kẻ khác sẽ biết được chúng ta qua tình thương của mình. Một vài người sẽ thấy được tình thương đó qua những điều chúng ta làm và một số qua những điều chúng ta nói. Nhưng cũng có một ít người với tâm hồn mẫn cảm, như cụ già kia, có thể bắt gặp được tinh thần yêu thương và quảng đại qua một ánh mắt nhân từ. 

Dù thế nào đi nữa, thì tình yêu vẫn bộc lộ. Chớ gì mọi người nhận ra bạn qua dấu chỉ tình thương.

MK XUÂN LAN sưu tầm và gửi về. TRẦN DUY NHIÊN dịch.
Buồn bã là hướng về mình, hạnh phúc là hướng về Chúa                                                        @Carlo Acutis
CHÚA NHẬT XXV THƯỜNG NIÊN

Mc 9,30-37

30 Đức Giê-su và các môn đệ ra khỏi đó, đi băng qua miền Ga-li-lê. Nhưng Đức Giê-su không muốn cho ai biết,31 vì Người đang dạy các môn đệ rằng: "Con Người sẽ bị nộp vào tay người đời, họ sẽ giết chết Người, và ba ngày sau khi bị giết chết, Người sẽ sống lại."32 Nhưng các ông không hiểu lời đó, và các ông sợ không dám hỏi lại Người.33 Sau đó, Đức Giê-su và các môn đệ đến thành Ca-phác-na-um. Khi về tới nhà, Đức Giê-su hỏi các ông: "Dọc đường, anh em đã bàn tán điều gì vậy? "34 Các ông làm thinh, vì khi đi đường, các ông đã cãi nhau xem ai là người lớn hơn cả.35 Rồi Đức Giê-su ngồi xuống, gọi Nhóm Mười Hai lại mà nói: "Ai muốn làm người đứng đầu, thì phải làm người rốt hết, và làm người phục vụ mọi người."36 Kế đó, Người đem một em nhỏ đặt vào giữa các ông, rồi ôm lấy nó và nói:37 "Ai tiếp đón một em nhỏ như em này vì danh Thầy, là tiếp đón chính Thầy; và ai tiếp đón Thầy, thì không phải là tiếp đón Thầy, nhưng là tiếp đón Đấng đã sai Thầy."".

Suy niệm

1 - Trong bài học Chúa Giêsu dành cho các môn đệ, Ngài đã muốn đảo lộn cái nhìn và cách đánh giá của các ông. Trong cái nhìn và cách đánh giá của Chúa Giêsu, thì người lớn nhất lại không phải là người ngồi vào chỗ cao nhất, trên tất cả mọi người, nhưng là người rốt hết, là kẻ tôi đòi của mọi người. Như thế, con người được đánh giá không phải ở địa vị, ở quyền cao chức trọng mà là ở khả năng phục vụ. Và con đường dẫn tới vinh quang chính là con đường phục vụ mọi người.

2 - Bài học đó, Chúa Giêsu đã thực hiện nơi chính bản thân của Ngài. Là Con Thiên Chúa, Ngài đã không dành chỗ nhất trong xã hội, nhưng Ngài đã chọn con đường yêu thương phục vụ, trở thành hữu ích đối với kẻ nghèo khổ, đói khát, bệnh tật và bị áp bức. Ngài đã đi cho đến cùng con đường yêu thương phục vụ của Ngài như lời Ngài đã phán: "Con Người đến không phải để được phục vụ, nhưng đến để phục vụ và hiến mạng sống mình làm giá cứu chuộc cho nhiều người." 

Ngài đã phải trả một cái giá rất đắt cho sự chọn lựa này bằng đau khổ và cái chết đau thương của mình.

Truyện kể: Gương phục vụ!

Bác sĩ Mayo là người đã xây dựng một bệnh viện nổi tiếng trên thế giới tại bang Minnesota. Ngày kia có một đoàn chuyên viên từ Âu châu đến thăm. Và theo tập tục ở đó, thì ban tối, trước khi đi ngủ, khách sẽ để giày của mình ở ngoài cửa phòng và sẽ có người đến lấy để đánh bóng. 

Bác sĩ Mayo là người về sau cùng khi đêm đã khuya. Ông thấy các đôi giày để ở ngoài của phòng, nhưng ngần ngại không muốn đánh thức các người giúp việc. Ông thở dài rồi đem các đôi giày xuống bếp và tự tay ông, thức đến quá nửa đêm để đánh bóng những đôi giày của khách.

 NHẬT KÝ CỦA 
MỘT THAI NHI  
S

au đây là “nhật ký của một thai nhi” do một bác sĩ phụ khoa người Đức ghi lại:

-
01 thang 5: Hôm nay cha mẹ tôi đã gọi tôi vao cuộc sống làm người.

-
15 tháng 5: Các động mạch đầu tiên của tôi xuất hiện và thân thể tôi hình thành nhanh chóng ( Tuổi đời của tôi tính ra đã được 15 ngày kể từ lúc mẹ tôi thụ thai ).

-
21 tháng 5: Tim tôi đã bắt đầu đập những nhịp đầu tiên ( Tôi đã dược 3 tuần tuổi rồi ).

-
23 tháng 5: Tôi hoàn toàn không hiểu tại sao mẹ tôi lại quá lo lắng như vậy ? ( Vì đã quá ngày mà mẹ tôi vẫn không thấy có kinh nguyệt ).

-
28 tháng 5: Tay chân tôi bắt đầu mọc ra như những cái chồi non, tôi duỗi chân và vươn mình ( Tôi đã dược 4 tuần rồi đấy ).

-
16 tháng 6: Chính hôm nay mẹ tôi mới biết là tôi đã có mặt trong lòng bà, và tôi rất vui sướng về điều này ( Mẹ tôi sau 2 lần mất kinh nguyệt mới biết chắc là mình đã có thai ).

-
20 tháng 6: Bây giờ thì chắc chắn rồi: tôi là một bé gái ( Tôi đã dược 1 tháng 20 ngày ).

-
24 tháng 6: Tôi cảm nhận được thế nào là sự đau đớn ( Tôi đã dược 1 tháng 24 ngày ).

-
06 tháng 7: Tôi bắt đầu có tóc và những sợi lông mày ( Tôi đã dược 2 tháng 6 ngày ).

-
08 tháng 7: Đôi mắt tôi bắt đầu hoạt động và sẵn sàng để một ngày kia nhìn thấy mẹ tôi, và cả cha tôi nữa chứ ! ( Tôi đã dược 2 tháng 8 ngày ).

-
15 tháng 7: Tim tôi đập nhịp đều đặn thật là tuyệt vời ! ( Tôi đã dược 2 tháng 15 ngày ).

-
17 tháng 7: Tôi cảm nhận được rằng mình đang được ấp ủ chở che, và tôi rất đỗi hạnh phúc.

-
20 tháng 7: Hôm nay, mẹ tôi đã quyết định... giết tôi !

Giả dụ mẹ tôi và mẹ bạn trước đây cũng đã nhẫn tâm quyết định đi nạo thai đang khi cưu mang tôi và bạn, thì chúng ta có hiện diện ngày hôm nay không ? Không cho bào thai đang tượng hình trong tử cung của mình được có đủ thời gian để trở thành người, thử hỏi như vậy có phải là nhân đạo không ? Việc giết người luôn luôn là một tội ác. Thế thì việc giết một bào thai vô tội, không phương thế tự vệ, phải chăng cũng là mội tội ác tày trời ?

Trích từ nguyệt san MISSI tháng 3.1973, trang 102


NHÂN ĐỨC  NHÀ LÃNH ĐẠO THEO CHÚA GIÊSU
Phanxicô Xaviê Nguyễn Thái
Nhân đức là khuynh hướng bên trong, một thói quen tích cực, một đam mê để làm việc lành. (1803, 1833)
Thiên Chúa tăng cường các nhân đức nhân bản bằng ân sủng Người, và ngoài ra Người còn ban cho ta những nhân đức đối thần, giúp ta gần gũi với Chúa và sống an bình trong ánh sáng của Người.- 293 -294 (Youcat số 299) 

Các nhân đức chính là: khôn ngoan, công bằng, can đảm , tiết độ. Người ta cũng gọi là các nhân đức căn bản. (Youcat số 300)
Nhà lãnh đạo theo Chúa Giê-su mà chúng ta muốn nói ở đây không chỉ nhắm đến người chỉ huy trong một tổ chức, không thu hẹp chỉ là những người đầu một phòng ban hay một hội đoàn nào nhưng là tất cả những người đã được lãnh phép Thanh Tẩy. Họ có thể không phải là người có khả năng vượt trội về văn hóa, kinh tế, giáo dục nhưng họ có tâm hồn, có trí năng, ý chí, thường xuyên tập luyện những nhân đức tự nhiên, nhân đức siêu nhiên và luôn cầu nguyện để quyết tâm thực thi ơn gọi Ki-tô hữu sau khi được làm con Chúa.

1. Những nhân đức siêu nhiên

Nói tới nhân đức của nhà lãnh đạo theo Chúa Giêsu thì không thể không nói đến ba nhân đức đối thần: Đức Tin, Đức Cậy và Đức Mến. Đây là những nhân đức nền tảng của đạo Công Giáo.

a. Đức Tin

Đức tin là tin vào một Thiên Chúa toàn năng, Ngài dựng nên trời đất, dựng nên muôn loài, muôn vật; là tin vào Đức Giê-su Con Thiên Chúa đã xuống trần gian, chịu chết trên Thánh giá và sống lại để cứu nhân loại....(Kinh Tin Kính) Đức tin vững vàng là niềm tin trọn vẹn vào Thiên Chúa, mà Chúa Ki-tô là trung tâm của đời sống. Qua Ngài, mỗi người chúng ta được hoán cải, buông bỏ các thói quen tật xấu, lòng tham sân si, chừa bỏ dần tội lỗi để trở nên thánh thiện.

Đức tin mạnh mẽ cho chúng ta tin tưởng hoàn toàn vào Chúa, cả khi được ơn phần hồn và phần xác, được bình an, sung túc như mình xin cũng như không được những gì mình xin và phải gánh chịu những đau khổ, khó khăn trong cuộc sống. Chúng ta tin rằng tất cả những điều ấy đều là hồng ân của Chúa, chúng ta chấp nhận và cầu nguyện với tất cả tấm lòng biết ơn.

b. Đức Cậy 

Đức cậy là trông cậy vững vàng vào quyền năng của Thiên Chúa và vào lời dạy của Ngài, là hy vọng vào tình yêu vô điều kiện và lòng nhân từ vô biên của Thiên Chúa dành cho con người, chúng ta hy vọng được Chúa cứu độ, và cho chúng ta sống lại với Ngài. Đức cậy cũng là tin tưởng rằng Chúa sẽ luôn ở bên cạnh và hướng dẫn chúng ta trong cuộc sống.

c. Đức Mến

Đức mến đối với Thiên Chúa và đức mến đối với tha nhân.

Đối với Thiên Chúa: là tình yêu và lòng thờ kính sâu sắc trên hết mọi sự mà tín hữu dành cho Chúa, vì Ngài là đường là sự thật và là sự sống cho mọi người. Chúng ta phải cầu nguyện và tôn vinh Ngài mọi lúc mọi nơi. Đây là việc sùng đạo, là sự kết hiệp mật thiết với Chúa trong ngày sống.

Đức mến đối với tha nhân: thể hiện sự yêu thương, lòng quảng đại và sự quan tâm đến với mọi người. Dù họ là ai, họ giầu hay nghèo, có tôn giáo hay không chúng ta đều phải hết sức cố gắng tôn trọng và yêu thương họ như Chúa yêu họ. Đức mến được thể hiện trong việc phục vụ và giúp đỡ người khác, chia sẻ với những người nghèo khổ và bất hạnh, cũng như tha thứ và dịu dàng đối với những người làm hại mình.

2. Nhân đức tự nhiên

Trong hành trình đức tin của mỗi tín hữu hay dời sống cộng đoàn trong một Hội Thánh hiệp hành, hoặc ở môi trường loan báo Tin Mừng, ta rất cần thăng tiến những nhân đức căn bản: đức khiêm nhường, lòng nhân hậu, Đức khôn ngoan, đức công bằng, đức can đảm, đức tiết độ. Đồng thời ta cũng cần luyện tập những đức tính nhân bản như: nhân-lễ-nghĩa-trí-tín và nhiều đức tính khác.

a. Đức khiêm nhường

Đức khiêm nhường là không tự cao, tự mãn, giả hình, không tỏ ra quá tự tin và tự hào về bản thân nhưng biết lắng nghe và tôn trọng ý kiến của người khác, dù họ là ai. Đức khiêm nhường giúp người ta trở nên dịu hiền, vui tươi trong giao tiếp với mọi người.

b. Lòng nhân hậu

Người có lòng nhân hậu biết thông cảm, dịu dàng, chia sẻ, và luôn sẵn sàng giúp đỡ người khác một cách tử tế, nhân từ trong những hoàn cảnh khó khăn. Đây là phẩm chất tích cực và quan trọng để tạo ra một xã hội hòa bình và đầy đủ lòng nhân ái.

c. Đức khôn ngoan

Đức khôn ngoan là phẩm chất của người có khả năng phân định tốt xấu dúng sai, suy nghĩ sâu sắc, đánh giá tình huống một cách tỷ mỉ và có khả năng ra quyết định đúng đắn. Người có đức khôn ngoan thường có khả năng nhìn nhận vấn đề từ nhiều góc độ khác nhau, hiểu rõ hậu quả của hành động và có khả năng đưa ra quyết định phù hợp với tình huống. Họ cũng thường là những người có kiến thức rộng, nhiều kinh nghiệm và biết lắng nghe người khác. Từ đó giúp họ giải quyết các vấn đề phức tạp một cách hiệu quả. Trên hết, người khôn ngoan Ki-tô giáo là người sống theo lời Chúa dạy.
Nhân đức nhà lãnh đạo theo Chúa Giê-su
Họ là những người sống lý tưởng Ki-tô giáo, không đi tìm lợi ích cá nhân nhưng mọi việc đều qui hướng về Đức Giê-su. Họ chia sẻ Đức Giê-su là tình yêu cho tha nhân và mở mang Nước Chúa nơi trần gian. Nhà lãnh đạo có những nhân đức siêu nhiên và tự nhiên phục vụ với phong cách đầy tớ theo gương Đức Ki-tô.

Đức Giê-su gọi các ông lại và nói:”Anh em biết: những người được coi là thủ lãnh các dân thì áp đặt trên họ quyền bá chủ, những người làm lớn thì áp đặt trên họ quyền hành của mình. Nhưng giữa anh em thì không phải như vậy: ai muốn làm lớn giữa anh em thì làm người phục vụ anh em; ai muốn làm đầu anh em thì phải làm đầy tớ mọi người.” ( Mc 10, 42-44 ). Thật vậy, hình ảnh cúi đầu rửa chân cho các tông đồ là mẫu gương vô cùng cao quí cho chúng ta noi theo. Trong cộng đoàn, có thể vẫn còn người có não trạng “ăn trên ngồi trốc” nhưng nếu chúng ta chăm lo cho cộng đoàn, âm thầm tham gia và phục vụ những công việc lớn nhỏ, những việc tầm thường thì đó là chúng ta đang sống tinh thần của người lãnh đạo Ki-tô.

Những nhân đức này là những giá trị cốt lõi, là những nét đẹp của Ki-tô hữu, nó không dừng lại cho riêng mình nhưng thực sự là nguồn cảm hứng và truyền cảm hứng cho những người chung quanh. Họ sẽ có thêm động lực trong hành trình đức tin và tiếp tục lan tỏa đến những người khác cho nhiều người được bước đi theo Chúa Ki-tô.

Hồi tâm

1. Tôi cần tập luyện thêm nhân đức nào để trở thành nhà lãnh đạo Ki-tô giáo đích thực? Làm cách nào tôi có thể tập luyện được?

2. Tôi có thể là chứng nhân cho những người trong môi trường sống của tôi bằng những nhân đức siêu nhiên và nhân đức tự nhiên mà Chúa đang ban cho tôi không? 

3. Chúa nói: “ai muốn làm lớn giữa anh em thì làm người phục vụ anh em; ai muốn làm đầu anh em thì phải làm đầy tớ mọi người.” Chúng ta có dám áp dụng lời Chúa vào cộng đoàn mà mình đang trách nhiệm không? Làm thế nào để mọi người đều hiểu và cùng làm theo?

1. Tôi cảm nghĩ thế nào về lời mời gọi sống gương mẫu và làm lan tỏa giá trị đức tin vào đời sống thường ngày? Đâu là những thách đố và thuận lợi?
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Ngày nay, 

Ta có những tòa nhà cao hơn và xa lộ rộng hơn, nhưng lòng trắc ẩn thấp hơn và tầm nhìn hẹp hơn.

Ta tiêu xài nhiều hơn, nhưng vui hưởng ít hơn.

Ta có những ngôi nhà lớn hơn, nhưng những gia đình nhỏ hơn.

Ta có nhiều thỏa hiệp hơn, nhưng ít thì giờ hơn.

Ta có nhiều kiến thức hơn, nhưng ít suy nghĩ hơn.

Ta có nhiều thuốc men hơn, nhưng ít sức khỏe hơn.

Ta tích lũy thêm nhiều của cải, nhưng lại bỏ bớt đi giá trị của mình.

Ta nói rất nhiều, ta lại yêu thương quá ít và căm ghét quá nhiều.

Ta lên tận Mặt Trăng rồi trở về, nhưng ta thấy ái ngại khi phải băng qua đường để gặp gỡ người hàng xóm.

Ta đã chinh phục không gian bên ngoài, nhưng không chinh phục được chính nội tâm mình.

Thu nhập của ta tăng cao, nhưng đạo đức ta thì tụt thấp...

Thời buổi này là lúc có nhiều tự do hơn, nhưng ít niềm vui hơn.

Có nhiều thức ăn hơn, nhưng ít sức sống hơn.

Thời gian này là lúc có hai đầu lương đem về nhà, nhưng ly dị thì gia tăng.

Thời buổi này là lúc có nhiều căn nhà tiện nghi hơn, nhưng cũng nhiều gia đình đổ vỡ hơn.

Vì thế tôi đề nghị những điều sau đây, từ hôm nay:

Bạn đừng tìm một điều gì đó làm một cơ hội đặc biệt, vì mỗi ngày bạn sống là một cơ hội đặc biệt.

Hãy học hỏi, đọc sách nhiều hơn, 

Hãy ngồi nơi ngưỡng cửa và nhìn ra quang cảnh mà không quan tâm đến các nhu cầu của mình.

Hãy dành nhiều thời gian hơn cho gia đình, 

Hãy ăn món nào bạn thích, 

Hãy viếng thăm nơi nào bạn yêu mến.

Cuộc sống là một chuỗi những thời điểm vui hưởng; sống không phải chỉ là tồn tại mà thôi.

Hãy sử dụng chiếc cốc pha lê của mình. 

Đừng cất giữ lọ nước hoa thơm nhất, nhưng hãy sử dụng nó mỗi khi bạn cảm thấy mình cần.

Hãy xóa đi khỏi từ vựng của bạn những cụm từ “mai mốt” và “một ngày nào đó”.

Hãy viết ngay lá thư mà mình nghĩ rằng “mai mốt” rồi mình sẽ viết.

Hãy nói với gia đình và bạn hữu mình rằng bạn yêu thương họ rất nhiều.

Vì vậy, đừng trì hoãn đem nụ cười và niềm vui thêm vào cuộc đời mình.

Mỗi ngày, mỗi giờ, mỗi phút đều là đặc biệt.

Và bạn không biết đấy có phải là ngày giờ chót hay không...

Nếu bạn quá bận mà không thể dành ra vài phút để gởi thông điệp này cho một người mình thương, 

và bạn tự nhủ rằng “mai mốt” mình sẽ gởi, thì hãy nhớ rằng “mai mốt” có thể là một ngày thật xa, 

hoặc bạn không còn có mặt trên đời để nhìn cái “mai mốt” nữa...

Tác giả khuyết danh. TRẦN DUY NHIÊN dịch.
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